
Занятие в рамках недели трудового обучения: 

«Каков мастер, таково и дело» (занимательные игры,  

загадки, пословицы). 
 

Цель: расширение знаний и представлений о профессиях, о себе. 

 

Задачи:  

 обогащать словарный запас; 

 развивать связную речь, логическое мышление; 

 активизировать внимание, память. 
 

Мультимедийное оборудование. 

 

Ход занятия 

 

1. Организационный момент.  

Мы всё должны, ребята, знать, 

Всему должны учиться: 

Ведь надо взрослым помогать, 

Работать - не лениться. 

Нам надо знать про сельский труд: 

Узнать, как хлеб родится, 

Как его сеют и как жнут, 

Где рожь, а где пшеница. 

Как делать масло и творог, 

Ребятам знать не худо, 

Откуда уголь достают, 

Как делают посуду. 

Как строят дом, одежду шьют... 
Мы в школе всё узнаем. 
Учиться  - это тоже труд.  
Мы это понимаем. 
 

- Вся жизнь человека наполнена трудом. Сегодня вы за школьной партой. Учёба тоже труд и труд не 

простой.  

 

Народ сложил о труде множество пословиц и поговорок.  

 

Игра « Собери пословицу» 

 

1. Человек славен                                 рыбку из пруда. 

2. Без труда не вынешь                       трудом. 

3. Кто любит труд, того люди            идут. 

4. Учение и труд рядом                       чтут.  

 

Ребята, а как вы считаете, сколько существует на земле профессий? 

Назовете профессию человека на букву, которую я вам покажу. 

А – аптекарь, архитектор. 

Б – бетонщик, булочник. 

В – врач, водитель. 

Г – геолог. 



Д – доярка. 

Е – егерь. 

Ж – жестянщик. 

З – закройщик, землекоп. 

И – историк. 

(Учитель может комментировать). 

 

- Ребята, сейчас я проверю, знаете ли вы профессии. Я буду загадывать загадки, а вы должны их 

отгадать. 

 

Он ведет не самолет,  

А огромную ракету.  

Дети, кто, скажите, это? (Космонавт)  

 

Послезавтра, в понедельник,  

Смелет всё зерно нам...  (мельник)  

 

Его работа - в глубине, на самом дне.  

Его работа - в темноте и тишине.  

Но кто же он, ответь-ка на вопрос:  

Не космонавт, а ходит среди звёзд. (Водолаз)  

 

Кто по снегу Быстро мчится,  

Провалиться Не боится? (Лыжник)  

 

Путь его тяжёл и долог,  

Ищет залежи... (геолог)  

 

Вот на краешке с опаской  

Он железо красит краской,  

У него в руке ведро,  

Сам раскрашен он пестро. (Маляр)  

 

Кто учит детишек читать и писать,  

Природу любить, стариков уважать? (Учитель)  

 

Встаем мы очень рано,  

Ведь наша забота -  

Всех отвозить по утрам на работу. (Водитель)  

 

Она шьёт одежду ни на что несмотря,  

Все её знают, ведь она же... (швея)  

Все моря и океан  

Покорил наш... (капитан)  

 

Варит он ни борщ, ни суп, 

И ни каши с разных круп,  

Варит он котлы топные,  

Трубы, прутья, швы сварные. (Сварщик)  

 

В прошлый раз был педагогом,  

Послезавтра — машинист.  

Должен знать он очень много,  

Потому что он -...  (артист)  

 



Наведет стеклянный глаз,  

Щелкнет раз - и помнит вас. (Фотограф)  

 

Зарю поёт селу петух -  

Коров на луг ведёт... (Пастух) 

 

Коз, коров зовет, скликает,  

В свой витой рожок играет. (Пастух)  

 

Высока, стройна, как ель,  

В платье модном то... (модель)  

 

Защищать в суде всех рад  

Наш умелый... (адвокат)  

 

Средь облаков, на высоте,  

Мы дружно строим новый дом,  

Чтобы в тепле и красоте  

Счастливо жили люди в нем.  (Строители) 

 

К каждой отгадке показать иллюстрацию с человеком этой профессии. 

 

- Перечислить все профессии и специальности человека невозможно. 

Ни одна профессия не может существовать изолированно от других. Многие связаны между собой и 

помогают друг другу. Например, врач. Ему помогают фармацевт, швея, химик и другие. 

Профессий много разных на свете. На сегодняшний день в России насчитывается более 6000 

профессий. 

 

Прекрасных профессий на свете не счесть 

И каждой профессии – слава и честь! 

И каждому делу и каждой работе 

На каждой бахче и на каждом заводе 

И в поле, и в море, и в небе по праву 

Высокая честь и народная слава. 

 

- А вот какие бывают профессии, это надо знать уже сейчас. 

 

Отгадайте загадки о профессиях:  

 

Угадать сейчас нам надо:  

Кто на луг выводит стадо?  

Он уколет - ты не плач. 

Так болезни лечит… (врач)  

По арене он бежит- 

Цирк от хохота дрожит! (Клоун) 

Расходам он ведёт учёт, 

Зарплату людям выдаёт. (Бухгалтер) 

И в кино он, и на сцене, 

За талант его мы ценим. (Артист) 

Кто двор наш содержит в порядке? 

А ну-ка ответьте, ребятки! (Дворник) 

Из кирпичей возвожу этажи. 

Как называют меня, подскажи? (Строитель) 

Кто создаёт и дома, и ракеты? 

Думай, какая профессия это? (Конструктор) 



Я вам вопрос задать спешу: 

Кто сделал чёлку малышу? (Парикмахер) 

Кто закинул в море сети? 

Поскорей ответьте, дети! (Рыбак) 

Кем отчизны рубежи 

Охраняются, скажи? (Пограничник) 

Кто летает на ракете, 

К звёздам ближе всех на свете? (Космонавт) 

 

 «Профессии века». 

 

Вопросы по вертикали: 

 

1. Человек этой профессии умеет работать с компьютером, он получает и отправляет факсы и 

распечатывает деловые бумаги. (Секретарь) 

2. Этот человек в зале суда выступает в роли обвинителя и от него зависит судьба. подсудимого. 

(Прокурор) 

3. В руках человека данной профессии имеются ножницы, расчёска и фен. (Парикмахер) 

4. Человек этой профессии часто гастролирует по странам и континентам. (Певец) 

5. В его руках мягкая глина превращается в изумительные горшочки. (Гончар) 

6. Человек этой профессии изучает животных. (Зоолог) 

7. Этот человек может работать с человеческим телом как портной. (Хирург) 

8. Она помогает наводить чистоту и порядок в медицинских кабинетах. (Санитарка) 

9. Человек данной профессии создаёт проект будущего дворца или школы. (Архитектор) 

10. Его работу мы видим в альбомах, в журналах и газетах. (Фотограф) 

 

-  Вы  называли не только профессии, но и должности и специальности. 

 

Профессия -  это род трудовой деятельности. 

Должность -  служебное положение в каком-либо учреждении. 

Специальность  - это вид занятий в рамках одной профессии. 

 

Упражнение «Профессия-специальность-должность». 

 

1. Директор-должность, профессия у него- учитель, специальность-учитель труда. Назовите 

специальности учителя. 

2. Водитель автобуса, водитель газели и водитель вакуумной машины-специальности. 

Профессия у них- водитель. Назови ещё водительские специальности. 

3. Врач - профессия, назовите специальности врачей, главный врач-должность. 

 

- В школе-интернате вы приобрели навыки профессий обслуживающего труда. 

 

Швея 

Цветовод 

Столяр 

С/Х рабочий 

 

- А в каких учебных заведениях можно получить профессию? 

 

Институт 

Техникум 

Колледж 

Лицей 

Училище 

 



- Где вы можете обучаться? (в училище). 

 

Профессий много есть на свете 

Но выбрать вы должны лишь ту, 

Что всех дороже вам на свете, 

Чтоб посвятить себя труду. 

 

- При выборе профессии необходимо учитывать 3 фактора: 

Я хочу (ваши интересы) 

Я могу (ваши умственные и физические способности) 

Надо (востребована ли профессия на рынке труда) 

 

Вы уже примерно выбрали для себя профессию. Пусть она станет любимой для вас, будет 

соответствовать вашим интересам, способностям. 
 
Всегда найдётся дело для умелых рук,  
Если хорошенько посмотреть вокруг: 
Цыплёнка надо напоить, 
Котёнка надо накормить,  
И посуду, и  посуду, 
И посуду перемыть. 
 
Всегда найдётся дело для умелых рук,  
Если хорошенько посмотреть вокруг: 
И грядку надо поливать,  
И куклу надо обшивать, 
И картинки, и картинки, 
И картинки рисовать. 
 
Всегда найдётся дело для умелых рук,  
Если хорошенько посмотреть вокруг, 
А тот, кто дело не найдёт, 
Пускай скучает целый год. 
И лентяем, и лентяем, 
И лентяем прослывёт. 

 
«Сказка о том, как опасна лень» 
 
Жил-был ленивый человек, лениво дни листая. 
Не знал ещё наш быстрый век подобного лентяя. 
Бывало, ляжет на кровать и спит часов по двадцать: 
Ему уж неохота спать, да лень, брат, просыпаться. 
А если этот индивид опустит в кресло  чресла,  
То так весь день и просидит: лень подниматься с кресла. 
А ежели, осилив, лень, он встанет честь по чести, 
То так и простоит, как пень, не двигаясь на месте. 
Но как -то раз, с большим трудом передвигая ноги, 
Пошёл лентяй погожим днём пройтись вдоль по дороге. 
Он час идёт, и три, и пять… Уж солнышко садится… 
Лентяй уже устал шагать, да лень остановиться! 
Ему бы повернуть домой, да лень шагать обратно. 
И вдаль ушёл он по прямой, и где он -  непонятно! 
Найти беднягу нелегко. И тут сказать удобно,  
Что очень, очень далеко лень завести способна.   
                                                   (Владлен Пахнов) 
  

- Очень важно, чтобы каждый человек не подчинялся лени и  выбрал себе дело по душе. Счастлив 
тот человек, который занимается любимым делом, кто правильно выбрал себе профессию. О таком 
человеке говорят, что он на своём месте или,  что у него «золотые руки». 
А кто уже выбрал себе профессию?  Встаньте, пожалуйста! 



Надеюсь, что выбранная вами профессия  будет приносить не только  радость, но и пользу. А 

учителя и воспитатели будут гордиться вами. Закончим наше познавательное мероприятие песней 

«Ты, да я, да мы с тобой! » 

 

Ты, да я, да мы с тобой, 

Ты, да я, да мы с тобой, 

Здорово, когда на свете есть друзья. 

Если б жили все в одиночку, 

То б уже давно на кусочки, 

Развалилась бы, наверное, Земля. 
 


